

ПО РУКОПИСНЫМ СОБРАНИЯМ

(Печатается под наблюдением В. П. Бураагина)

А. В. ПИГИН

Новая коллекция Древлехранилища Пушкинского Дома

Коллекция рукописных книг, которой посвящена данная статья, была собрана мною в 1990—1995 гг. на территории Карелии и Каргопольского района Архангельской области в ходе фольклористических экспедиций Карельского государственного педагогического института (ныне университета) и Петрозаводского государственного университета, а также во время моих служебных и частных поездок. Коллекция состоит из 32 рукописей и рукописных фрагментов (XVI в. — 1; XVII в. — 2; XVIII в. — 4; XIX в. — 8; XX в. — 17). Значение этой коллекции определяется тем, что она может рассматриваться как дополнение к хорошо известным в науке крупным собраниям, хранящимся в С.-Петербурге (Карельское собр. ИРЛИ, Каргопольское и Беломорское собр. БАН).

Первые находки рукописных книг были сделаны в 1990 г. в Беломорском районе Карелии, который, как известно, многократно обследовался археографами. В 1940—1941 гг. именно в Беломорском районе Карелии В. И. Малышевым было найдено более 300 рукописей XV—XVIII вв., составивших основу Карельского собрания ИРЛИ. В дальнейшем этот район посещали Л. А. Дмитриев и А. И. Копанев (1959 г.), Э. Г. Зыков и А. И. Мазунин (1961 г.), Н. Ю. Бубнов и А. И. Копанев (1966—1967 гг.), В. П. Гребенюк и М. В. Рождественская (1969 г.), Н. В. Понырко (1971 г.), Н. Ю. Бубнов (1980 г.) и другие археографы.¹ Беломорский район был объявлен неперспективным для археографической работы уже в начале 1970-х гг. Как писала после экспедиции

¹ См.: Дмитриев Л. А., Копанев А. И. Археографическая экспедиция в Беломорский, Кемский и Лоухский районы Карельской АССР летом 1959 г. // ТОДРЛ. М.; Л., 1961. Т. 17. С. 531—544; Зыков Э. Г., Мазунин А. И. Поиски рукописей в Беломорье и на Онеге летом 1961 г. // Там же. М.; Л., 1964. Т. 20. С. 392—396; Бубнов Н. Ю., Копанев А. И. Археографические экспедиции 1966 и 1967 гг. в Медвежьегорский (Заонежье), Пудожский и Беломорский районы Карельской АССР и в Архангельскую область // Сб. статей и материалов Библиотеки АН СССР по книгуведению. Л., 1970. Вып. 2. С. 327—336; Гребенюк В. П., Рождественская М. В. Отчет об археографической экспедиции на поморский берег Белого моря в июле 1969 г. // ТОДРЛ. Л., 1971. Т. 26. С. 316—321; Понырко Н. В. Поездка за рукописями в Беломорье летом 1971 г. // Там же. Л., 1974. Т. 28. С. 410—411; Бубнов Н. Ю. Рукописная и печатная книжность Карельского Поморья (По итогам археографической поездки 1980 г.) // Книга и библиотеки в России в XIV—первой половине XIX века. Л., 1982. С. 147—162.

1971 г. Н. В. Понырко, «названные районы (Кандалакшский, Кемский, Лоухский, Беломорский и Медвежьегорский. — А. П.) исчерпаны в археографическом отношении и в дальнейшем не могут представлять большого интереса».² Моя поездка в Беломорск и Нюхчю в 1990 г. лишил раз подтвердила этот вывод. В течение двух недель здесь удалось найти всего четыре рукописи, две из которых (Устав о христианском житии и фрагмент богослужебного сборника) я в свое время уже передал в Карельское собр. Древлехранилища (№ 599, 600). Две другие рукописи (XVIII в. и XX в.) представляют собой богослужебные сборники для домашнего пользования, содержащие молитвы, акафисты, каноны и другие подобные тексты. В одной из них был обнаружен кроме того лист с популярным на Севере духовным стихом «Сон Богородицы».

Более многочисленные и интересные находки удалось сделать в Каргопольском районе Архангельской области. Три года подряд — в 1993—1995 гг. — в этом районе под моим руководством работали студенческие фольклористические экспедиции Петрозаводского университета. Цель этих экспедиций — изучение каргопольских легенд и преданий о местночтимых святых и святынях (народный куль Александра Ошевенского, почитание камней-следовиков, святых родников, святых дорог и т. д.).³ В 1993 г. экспедиция работала в самом Каргополе, а также к югу от Каргополя на западном побережье озера Лаче в д. Тихманга и прилегающих к ней деревнях. В 1994 г. мы собирали материал к северу от Каргополя в двух старинных селах Архангело и Волосово на берегу р. Онеги. И наконец, в 1995 г. наша база располагалась в с. Ошевенске рядом с Александро-Ошевенским монастырем. Перед студентами я неставил задачи поиска рукописей, поскольку совмещать фольклористическую и археографическую работу, как выяснилось, довольно трудно. Поэтому большая часть рукописей была найдена лично мною в свободное от моих прямых обязанностей время.

Каргополье в археографическом отношении тоже регион хорошо изученный. На протяжении многих лет полевая работа осуществлялась здесь сотрудниками Отдела рукописей БАН. В 1965 г. в Каргопольский район приезжали Н. Ю. Бубнов и А. И. Копанев и увезли отсюда 60 рукописей, которые положили начало Каргопольскому собр. БАН.⁴ Затем экспедиции БАН проводились в Каргополье в 1966, 1967, 1968, 1975, 1976 гг. (кроме Н. Ю. Бубнова и А. И. Копанева здесь работали М. В. Кукушкина, О. П. Лихачева, А. А. Амосов).⁵ Ис-

² Понырко Н. В. Поездка за рукописями в Беломорье... С. 411.

³ См.: Пигин А. В. 1) Каргопольские экспедиции Петрозаводского университета // Живая старина. 1997. № 4. С. 43—45; 2) Народный куль Александра Ошевенского в Каргополье // Там же. 1998. № 4. С. 22—25.

⁴ Бубнов Н. Ю., Копанев А. И. Отчет об археографической экспедиции Библиотеки АН СССР 1965 г. // Материалы и сообщения по фондам Отдела рукописной и редкой книги БАН СССР. М.; Л., 1966. С. 199—205.

⁵ См.: Кукушкина М. В., Лихачева О. П. Археографические экспедиции в Каргопольский и Плесецкий районы Архангельской области в 1966 и 1967 гг. // Сб. статей и материалов Библиотеки АН СССР по книговедению. Л., 1970. Вып. 2. С. 309—326; Бубнов Н. Ю., Копанев А. И. 1) Археографические экспедиции 1966 и 1967 гг. ... С. 332; 2) Археографическая экспе-

следовались преимущественно район между Конево и Каргополем по течению р. Онеги и села, расположенные по берегам р. Кены между Конево и оз. Кенозеро. В результате всех этих поездок сотрудниками БАН было собрано более 300 рукописей, которые хранятся сейчас в составе Каргопольского собрания. В 1974 г. Каргопольский район посетили также Г. В. Маркелов и В. К. Зиборов; найденные ими 28 рукописей пополнили Карельское собр. ИРЛИ.⁶

Мои археографические поиски велись по существу по следам этих экспедиций, и некоторые местные жители смутно, но все же припоминали посещавших их когда-то ленинградских археографов. В 1993 г., во время своей первой поездки, мне удалось познакомиться с проживающим в самом Каргополе коллекционером старины Николаем Федоровичем Анниным. У Николая Федоровича оказалось много старинных икон, предметов медного литья, прялок и т. д.⁷ Библиотека Николая Федоровича тоже была весьма неплохая, однако рукописей в ней оказалось всего 3 или 4 (все богослужебного содержания). Подарить или продать их мне он поначалу категорически отказался. В ходе нашего дальнейшего общения выяснилось, что Н. Ф. Аннин не только коллекционер, но и краевед, писатель, собиратель диалектных слов. Я с интересом познакомился с одним из сочинений Николая Федоровича под названием «Никитина планида» — историей его поколения, оригинальным литературно-краеведческим исследованием. Когда я выразил свое искреннее одобрение, Николай Федорович расщедрился и подарил-таки одну рукопись — Псалтирь XVII в. К слову сказать, в Каргополье вообще очень много пишущих людей. Наши информанты, главным образом пожилые женщины, нередко знакомили меня со своими стихами, мемуарами, записями сновидений и т. д. Все это, вероятно, тоже станет когда-нибудь предметом археографических поисков.

Интересная, на мой взгляд, находка была сделана в 1993 г. в д. Тихманга. Местная жительница Зинаида Андреевна Юрьева (по мужу Брюшинина) передала мне несколько тетрадей и блокнотов, исписанных ее отцом Андреем Степановичем Юрьевым (1899—1978 гг.), который всю жизнь прожил в Тихманге и работал бухгалтером в местной колхозной конторе. Наиболее ранняя рукопись датируется 1920-ми гг., а поздние — 1960—1970-ми гг. В рукописи 20-х гг. собраны анекдоты, отражающие революционные настроения этого времени (многие из них антицерковной направленности), и «песни народные» (так назван раздел, в который Юрьев включил некоторые действительно народные песни, произведения Демьяна Бедного и, по-видимому, собственные сочинения). В 60—70-е гг. политические симпатии Юрьева, вероятно, изменились, поскольку в тетрадях этого времени он пишет о поразившей Россию болезни

диция Библиотеки АН СССР 1968 г. в Вологодскую и Архангельскую области // Сб. статей и материалов Библиотеки АН СССР по книговедению. Л., 1973. Вып. 3. С. 445—456; А мос о в А. А., Б у б н о в Н. Ю. Археографические экспедиции Библиотеки АН СССР в Каргопольский и Плесецкий районы Архангельской области (1975—1976 гг.) // Материалы и сообщения по фондам Отдела рукописной и редкой книги. Л., 1978. С. 262—285.

⁶ М а р к е л о в Г. В. Пополнение Карельского собрания // ТОДРЛ. Л., 1974. Т. 29. С. 353—355.

⁷ Недавно Н. Ф. Аннин открыл в своем доме музей крестьянского быта.

безбожия. Здесь же содержатся эсхатологические тексты («О царствовании антихриста», «Пророчества пророков о явлении в мир антихриста и его последователей»), в которых пророчества Апокалипсиса соотнесены с событиями советской истории. В числе «антихристов» в этих сочинениях названы Карл Маркс, Ленин, Сталин, Хрущев и другие лица. Тетради Юрьева содержат также пословицы и поговорки, гадания, хозяйственные советы, выписки из философских словарей и много другого любопытного материала.

В 1994 г. первая рукопись была также найдена в самом Каргополе. Мария Степановна Власова, которую я попросил показать переписанные ею духовные стихи, вынесла целую папку бумаг. Среди этих бумаг оказался фрагмент Требника XVII в. на 68 л., который Мария Степановна охотно отдала. Основные приобретения рукописей были сделаны в 1994 г. в с. Архангело и близлежащих деревнях. Как известно, поздняя рукописная традиция Каргополья связана главным образом со странниками, или скрытниками, «скрытыми», как их называют в Каргополье, обосновавшимися здесь в сер. XIX в. Странническое согласие, как пишет исследователь его истории А. И. Мальцев, — это «наиболее радикальное направление староверия в смысле отношения к государству и церкви, всему инославному миру».⁸ Никого из «скрытых» мне в живых застать уже не удалось. Из отчетов Н. Ю. Бубнова, А. И. Копанева и А. А. Амосова было известно, что в д. Забивкино (в отчетах неверно — Забиткино) близ Архангело проживала Настасья Дмитриевна Липишина, скрытница, которая была «последней в Каргополье профессиональной „писицей“, переписывавшей особо красивым уставным письмом большие нотные рукописи, украшая их красочными заставками и инициалами».⁹ Несколько рукописей своего письма она подарила в 1960-е гг. в БАН. Умерла Настасья Дмитриевна в кон. 60—нач. 70-х гг.: ушла в лес за клюквой и пропала на болоте. С разрешения нового владельца дома, в котором проживала когда-то Настасья Дмитриевна, я обследовал чердак этого дома. Мною были обнаружены рукопись нач. XX в. «Указ о службах», а также отдельные листы недописанной певческой рукописи в лист с изумительными по красоте инициалами (как подтвердил Н. Ю. Бубнов, это рука Настасии Дмитриевны). Здесь же было найдено письмо, адресованное Настасье Дмитриевне, к которому неизвестный автор приложил небезинтересную для изучения скрытнической идеологии статью «Начало ко исправлению»: «По молитве Исусовой благослови рабу Божию положити начало за своя согрешения: 1-е. За сообщение с христианами, которые были записаны в нечестивыя книги, и второе, пред нечестивым начальником, может быть, на все его вопросы не полностью исповедали истинную православную христианскую веру, и за прочая ведомая и неведомая моя согрешения признаю себя виновной, и по своему желанию и с любовию хощу попоститися и помолитися Господу Богу».

⁸ Мальцев А. И. Староверы-странники в XVIII—первой половине XIX в. Новосибирск, 1996. С. 3. В монографии дана характеристика каргопольских страннических рукописей и сочинений XIX в. из собрания Олонецкой духовной семинарии (РГБ), из собрания Амосова—Богдановой (ИРЛИ) и др.

⁹ Амосов А. А., Бубнов Н. Ю. Археографические экспедиции... С. 265.

В самом Архангело я познакомился с двоюродной сестрой Настасьи Дмитриевны — с Екатериной Ивановной Харевой, которая на четвертый день нашего знакомства передала мне рукописный сборник XIX в., содержащий Историю об отцах и страдальцах Соловецких, сочинение Герасима Фирсова «О сложении перстов», Повесть о новгородском белом клобуке, сочинения дьякона Феодора. Интересный по содержанию литературный сборник нач. XX в. был приобретен и у Александра Ивановича Усачева в Архангело. По словам А. И. Усачева, эта рукопись принадлежала его матери Матрене Федоровне Усачевой, скрытнице. Сборник содержит повести о царе Агее, о прении живота и смерти (см. Приложение), о папе Григории, старообрядческую повесть о Дмитрии Волжанине и о патриархе Никоне, отдельные статьи из Великого Зерцала, патериков и Пролога. Причем списки Повести о царе Агее и Повести о прении живота и смерти имеют целый ряд отличий от опубликованных текстов этих произведений.¹⁰ Расстался Александр Иванович с рукописью весьма неохотно, поскольку любил, по собственному признанию, перечитывать содержащуюся в ней повесть «о богомерзком и богопротивном потреблении табаку» (см. Приложение).

Определенный интерес для изучения скрытнической книжности представляют и рукописи, приобретенная у Евгении Ефимовны Шемитовой. Это «цветник» XX в., содержащий большое число мелких выписок из самых разнообразных книг: из печатных изданий по истории старообрядчества (Щапова, Плотникова, Бороздина и др.), из книг догматического и эсхатологического содержания, из творений отцов Церкви. Главная тема этой подборки — бегство из мира, обоснование необходимости «скрываться» во времена гонений. В начале рукописи приводится скрытническое «Краткое исповедание православной веры»: «...настоящего града жительства не имею, но грядущаго взыскую. Странник есмь на земли, жизнь имею по примеру Христа Спасителя земной жизни, странствую Бога ради <...> в настоящее время вынуждаем законом бежати и укрыватися от везде действующаго антихриста...». Как нередко бывает во время археографических экспедиций, некоторые рукописи были приобретены благодаря детям. В с. Волосово школьники принесли мне Служебную Псалтирь XIX в. с многочисленными красочными заставками и инициалами, а также богослужебную рукопись XVIII в. «Блаженны седмичны».

Были во время этой поездки 1994 г. и обидные неудачи. Еще в 1993 г. от московских коллег из Института этнологии и антропологии РАН И. М. Денисовой и А. Ю. Стишевой я получил адрес Николая Дмитриевича Сидорова, проживающего в д. Култа недалеко от Волосово, у которого московские этнографы видели рукописные книги. Эти сведения подтвердились: Николай Дмитриевич показал мне два рукописных сборника XIX в., очень интересных по составу, содержащих сочинения Максима Грека, Ивана Пересветова, ряд

¹⁰ См.: Повести о споре жизни и смерти / Исслед. и подгот. текстов Р. П. Дмитриевой. М.; Л., 1964; Ромодановская Е. К. Повести о гордом царе в рукописной традиции XVII—XIX веков. Новосибирск, 1985.

древнерусских повестей и старообрядческие памятники. Однако передать эти рукописи ученым Николай Дмитриевич согласился только при одном условии: если его попросит об этом сам Д. С. Лихачев. Пришлось уйти от Николая Дмитриевича ни с чем.

В 1995 г. мне посчастливилось жить две недели в с. Ошевенске, расположеннном в 40 км от Каргополя на левом берегу р. Чурьеги. Именно здесь в сер. XV в. преподобным Александром Ошевенским был основан самый знаменитый в Каргопольском крае монастырь. На протяжении столетий Александро-Ошевенский монастырь являлся главной святыней Каргопольского края, воспитал в своих стенах основателей шести других северных монастырей. В настоящее время Александро-Ошевенский монастырь представляет собой весьма печальное зрелище. За обветшалой каменной монастырской стеной, имеющей форму почти ровного квадрата, виднеются развалины двухэтажной Успенской церкви, примыкающей к ней с западной стороны колокольни и некоторых других построек XVIII—XIX вв. И все же память об Александре Ошевенском жива у каргопольцев до сих пор. Предметом поклонения остаются связанные со св. Александром священные камни-следовики, роднички, находящаяся возле монастыря роща, напоминающие о нем дороги.

В 1966 г. в Ошевенске побывали М. В. Кукушкина и О. П. Лихачева, в 1974 г. — Г. В. Маркелов и В. К. Зиборов, в 1975 г. — А. А. Амосов и Н. Ю. Бубнов. Казалось бы, после столь опытных собирателей рассчитывать на какие-либо находки здесь было наивно, тем более что экспедиции 1966 г. и 1975 г., согласно отчетам, не нашли в Ошевенске ничего. Однако мое двухнедельное пребывание в Ошевенске все же принесло свои плоды. Уже на следующий день после приезда сюда я познакомился с местным краеведом Николаем Александровичем Клюшиным. Почувствовав неподдельный интерес участников экспедиции к истории Александро-Ошевенского монастыря и к местным преданиям о преподобном Александре, он уступил мне рукопись XIX в., содержащую Страсти Христовы и Повесть об Иуде предателе.

Владелицей целой библиотеки старинных книг оказалась жительница Ошевенска Нина Сергеевна Третьякова. В состав этой библиотеки входили и религиозно-научные издания XIX—XX вв. (в частности, несколько томов «Православной богословской энциклопедии» под ред. А. П. Лопухина), и церковные кириллические издания XVIII—XX вв., и несколько рукописей. О происхождении этой библиотеки Нина Сергеевна ничего не знала: по ее словам, книги уже находились в доме, когда она в него переехала. Вероятно, судя по подбору книг, это остатки местной церковной библиотеки или библиотеки местного священника. После моих многократных визитов к Нине Сергеевне рукописи она мне передала, оставив себе лишь самую «толстую» книгу — рукописный Пролог XIX в. Благодаря Нине Сергеевне коллекция рукописей пополнилась сборником псалмов, стиховником, сборником слов и духовных речей церковных писателей XVIII—XIX вв., тропарем Зосиме и Савватию Соловецким и др. Сестра Н. С. Третьяковой Александра Сергеевна Власова уступила мне еще одну, самую раннюю в коллекции, рукопись из той же библиотеки — Часослов перв. пол. XVI в. Согласно записи на л. 1—12, эта рукопись была дана вкладом

в Яшеозерский монастырь, основанный в XVI в. недалеко от построенного потом Петрозаводска учеником Александра Свирского Ионой Яшеозерским. Обследование близлежащих деревень не привело к особым результатам. Лишь в д. Река, расположенной между Каргополем и Ошевенском, мне удалось приобрести список духовного стиха «о душах грешных» (см. Приложение), рукопись XX в., содержащую Житие великомученицы Марины, и небольшие фрагменты двух рукописей XIX и XX вв.

С благодарностью вспоминаю всех дарителей старинных рукописей из Беломорского района и Каргополья.

На «Малышевских чтениях» 2000 г. эта коллекция была передана мною в Древлехранилище Пушкинского Дома на постоянное хранение. Привожу описание собранных рукописей.

1. **Сборник богослужебный**, конволют XVIII—XX вв., 8°, полуустав разных рук, 78 л., переплет.

Содержит: Тропари, богоодичны и иконы воскресны на осьмь гласов; Служба во святую и великую неделю Пасхи; Спальные молитвы инокам; Правило от осквернения во сне; Чин, како подобает петь 12 псалмов.

Из д. Нюхча Беломорского района Карелии, 1990 г.

2. **Сборник богослужебный**, XX в., 8°, полуустав, 83 л., без переплета.

Содержит: Акафист Иисусу Христу; Канон благодарен Богородице; Кондаки и иконы Пречистой Богородице; Молитва Богородице в келейном правиле; Молитва Иисусу Христу; Молитва Богородице похвальная; Молитва к своему ангелу-хранителю; Чин, како подобает петь 12 псалмов; Поучение святых апостол; Поучение о молитве Исусове.

Из д. Нюхча Беломорского района Карелии, 1990 г.

3. **Сон Богородицы**, XX в., 8°, полуустав, 1 л.

Из д. Нюхча Беломорского района Карелии, 1990 г.

4. **Сборник**, XIX в., 4°, полуустав, 117 л., без переплета.

Содержит: Выписка из Обиходника (Могилев, 1648 г.); Поучение «еже молитися с великим опасением и вниманием»; Покаяние Скитское; Поучение Ефрема Сиринна «яко не подобает мниху смеятися, ни глумитися»; поучения Иоанна Златоуста, Ефрема Сирина; выписка из Катехизиса; Поучение священноинока Дорофея «о еже чесо боятся беси»; Поучение о осми помыслех; Слово Ефрема Сирина о отцах скончавшихся (из Паренесиса); Сказание о святом Макарии и о мертвой голове; Слово Василия Великого о пьяницах; Видение мниха Григория (из Жития Василия Нового); избранные псалмы (45, 48, 69 и др.); Видение Макария Египетского; «Поучение о прелести и о суете мира сего и о умилении души и о лести бесовствей в веце сем»; из Апокалипсиса; Слово Иоанна Златоуста «о мятежи сея жизни и о покаянии»; Слово Ефрема Сирина о покаянии; Слово Ефрема Сирина о втором пришествии Христовом; Поучение Иоан-

на Златоуста «еже не плакати по умерших»; Сказание о небесных силах и чесо ради создан человек на земли.

Из Ленинградской области.

5. Псалтирь, кон. XVII в. (с поздними вставками XIX—XX вв.), 8°, полуустав, 307 л., переплет.

От Николая Федоровича Аннина, г. Каргополь Архангельской области, 1993 г.

6. Сборник, XX в., гражданская скоропись, ученическая тетрадь в картонном переплете. Рукопись написана Марией Михайловной Бурковой, д. Тихманга Каргопольского района Архангельской области.

Содержит: Видение отца нашего Иоанна Кронштадтского; Стихи об Алексее человеке Божием; Стихи на разорение храма и другие стихи; Афонская молитва; Молитва Божией Матери.

От Елизаветы Александровны Жидковой, племянницы М. М. Бурковой, 1993 г.

7—10. Тетради (4 ед.) Андрея Степановича Юрьева (1899—1978), жителя д. Тихманга Каргопольского района Архангельской области, 1920—1970-е гг., гражданская скоропись.

Содержат: Анекдоты; «Песни народные, собранные в 1928 году»; Пословицы и поговорки; выписки из философских словарей; «О России»; «Проработка Откровения Иоанна Богослова»; «О любви к Богу и ближним» и другие «душеполезные» размышления и выписки; «О царствовании антихриста»; Стихи; «Доказательства о нашем Господе Иисусе Христе»; «Пророчества пророков об явлении в мир антихриста и его последователей»; «Наставления в жизни»; «Премудрость Соломона»; «Причины Соломона»; «Изречения мудрецов»; Перечень приобретенных книг; Полезные хозяйствственные советы и др.

От дочери А. С. Юрьева Зинаиды Андреевны Брюшининой, д. Тихманга Каргопольского района Архангельской области, 1993 г.

11. Требник (фрагмент), кон. XVII в., полуустав, 4°, 68 л., без переплета.

Содержит: Последование малого освящения воды; Последование великого освящения святых богоявлений; Чин погребения младенческого; Чин венчания.

От Марии Степановны Власовой, г. Каргополь, 1994 г.

12. Отдельные листы незаконченной нотной рукописи (без крюковых нот), XX в., устав, 1°, 4 л.

Найдены на чердаке дома, в котором жила скрытница Настасья Дмитриевна Липишина, д. Забивкино Каргопольского района Архангельской области, в 1994 г. Изготовлены Н. Д. Липишиной.

13. Указ о службах святым, предпразднествам и по праздникам, нач. XX в., скоропись, 8°, 18 л.

Найден на чердаке дома, в котором жила скрытница Настасья Дмитриевна Липишина, д. Забивкино Каргопольского района Архангельской области, в 1994 г.

14. Письмо неизвестного, адресованное скрытнице Настасье Дмитриевне Липишиной, XX в., подражание печатному, 4°, 3 л.

Содержит: письмо; начало к исправлению; тропарь, глас 5.

Найдено на чердаке дома, в котором жила скрытница Настасья Дмитриевна Липишина, д. Забивкино Каргопольского района Архангельской области, в 1994 г.

15. Сборник, втор. пол. XIX в., 4°, полуустав, 157 л., переплет.

Содержит: История об отцах и страдальцах Соловецких; Соловецкая чело-битная 1667 г.; Герасим Фирсов «О сложении перстов»; Повесть о новгородском белом клобуке; Священномонах Феодора повесть о протопопе Аввакуме, священнопопе Лазаре, преподобном Елифании; Мучение некоих старец и исповедник Петра и Евдокима; Прение священномонаха Феодора с митрополитом Афанасием о сложении перстов в знамении крестном.¹¹

От Екатерины Ивановны Харевой, д. Архангело Каргопольского района Архангельской области, 1994 г.

16. Сборник, XX в., полуустав, 8°, 151 л., переплет.

Содержит: Видение Димитрия Волжанина о патриархе Никоне; Великое Зерцало, глава 33; из Патерика Скитского о скверном бесе; Слово о милостыне, «яко даяй нищим Христу дает» (Пролог, 18 сент.); выписка из соч. А. Щапова; Повесть о богомерском и богопротивном потреблении табаку; Сказание о бегстве Богородицы с новорожденным младенцем во Египет (четья минея, 27 дек.); Слово о жене, иже обрете блаженный отец Марк во острове морском с сыном своим (из Пролога); Слово о пользе душевной (из Пролога, 1 июля); Повесть о царе Аргее; Повесть о папе Григории; Слово Григория папы римского о странноприимстве (Пролог, 25 янв.); О теле Христове вопрос и ответ; Прение живота и смерти («Слово о страшном и горком дни, смертном дни»); Слово от патерика, како преподобный Макарий виде диявола многи сосуди носяща; из Великого Зерцала 3 главы; Повесть о детях, сотворших на поле святую проскомидию (из Синайского патерика); «О церкви истинной» М., 1891; из азбучного патерика о черноризце Пафнотии; указы Петра I и Екатерины II; Слово от патерика о авве Макарии и другие повести из патериков; Слово к богатым, не творящим милостыни; Слово о первых мnisех и нынешних и о последних; Слово

¹¹ Вероятно, это копия одного из старообрядческих изданий кон. XVIII в., содержащих те же статьи и в той же последовательности. Ср.: Вознесенский А. В. Старообрядческие издания XVIII—начала XIX века. Введение в изучение. СПб., 1996. С. 102—103.

во св. Ефрема о долготерпении; Слово о покаянии; Поучение апостола Павла о любви и о смирении; От патерика о ядущих мnisех на трапезе; Слово Иоанна Златоуста о похвале милостивым; Слово от патерика о Макарии и голове идолъского жреца; О поминовении умерших и др.

От Александра Ивановича Усачева, с. Архангело Каргопольского района Архангельской области, 1994 г. Книга принадлежала его матери, скрытнице Матрене Федоровне Усачевой.

17. Сборник, XX в., полуустав, 8°, 292 л., переплет.

Содержит: Краткое исповедание православной веры (скрытническое); мелкие выписки из разных книг догматического, эсхатологического и исторического содержания: Творения Иоанна Златоуста (СПб., 1903); Альфа; Пандекты Никона Черногорца; Кормчая; Книга аввы Дорофея; Большой Катехизис; Кириллова книга; Книга о вере; Книга добротолюбия Петра Дамаскина; Герменевтика блаженного Августина (Киев, 1835); Послание старца Артемия (РИБ. Т. 4); Книга Барония; Творения Григория Богослова; выписки о том, как во времена гонений христиане скрывались в пустынях и весях; выписки из сочинений А. С. Пругавина (1905), А. Щапова (Казань, 1859), П. Мельникова, В. Андерсона и др.; Журнал «Русский паломник» (1895); Просветитель Иосифа Волоцкого; Слово св. Ипполита об антихристе; История раскольничих дел XVIII столетия, извлеченные Есиповым (СПб., 1863); История русского раскола, известного под именем старообрядчества. Сост. К. Плотников (СПб., 1905); «Сказание членом московской общины Р. И. Кистановым на первом собрании съезда христиан древлеправославно-кафолического вероисповедания» (по изд. 1910 г.); из Диоптры Филиппа Монотропа; Слово от патерика (Пролог, 17 апр.) и др.

От Евгении Ефимовны Шемитовой, с. Архангело Каргопольского района Архангельской области, 1994 г.

18. Чин панихиды, XX в., полуустав, 4°, 4 л., без переплета.

От Евгении Ефимовны Шемитовой, с. Архангело Каргопольского района Архангельской области, 1994 г.

19. Псалтирь, XIX и XX вв., полуустав, 4°, 137 л., переплет.

Куплена в д. Волосово Каргопольского района Архангельской области в 1994 г. у школьников.

20. Блаженны седмичны, втор. пол. XVIII в., полуустав, 4°, 50 л., переплет.

Рукопись передана школьницами, родственницами Марии Васильевны Масловой (с ее разрешения), д. Волосово Каргопольского района Архангельской области, в 1994 г.

21. Страсти Христовы и Сказание о Иуде предателе, втор. пол. XIX в., полуустав, 4°, 185 л., переплет.

От Николая Александровича Клюшина, с. Ошевенск Каргопольского района Архангельской области, 1995 г.

22. Псальмы, кон. XIX—нач. XX в., гражданская скоропись, 8°, 12 л., без переплета.

Содержит: «О блудном сыне: О горе мне грешному сущу, горе благих дел не имущу»; «Взирай с прилежанием, тленный человече»; «Где ты, агница, сокрылась, я которую люблю»; «Горлицею я летаю в мире сем во всех странах»; «Остави смехи и веселье и весь приятный мира свет»; «О смерти: Когда на гроб взираю пред кельею моей»; «О гробе: Вот смерти вестник новый явился пред окном»; «Ах любезная весна, сколь приятна нам была»; «Что так сильно движит днесъ к веселию всех дух»; «Сочиненная Петром I во время его проезда по Ладожскому озеру: Буря море раздымает, ветром волны подымает»; «Суетен будешь ты, человек, еถли забудешь краткой свой век»; «Господи, кто обитает в светлом доме выше звезд»; «Коль славен наш Господь в Сионе»; «Коль наше на сем свете житие плачевно»; «Всяк в своих желаньях волен» (всего 15 текстов).

От Нины Сергеевны Третьяковой, с. Ошевенск Каргопольского района Архангельской области, 1995 г.

23. «Слова и речи духовные разных образцовых писателей, достойных подражания, с подлинных преписывал ученик Олонецкой д(уховной) семинарии Иван Другов 4 декабря 1836 г.», гражданская скоропись, 4°, 51 л., переплет.

Содержит: «Речь на погребение Самуила митрополита Киевского» Иоанна Леванды; «Слово в Великий Пяток» Филарета; «Речь, говоренная 2 сентября 1793 года от лица Сената и народа Российского Екатерине II, по заключении мира с турками в Яссах»; «Речь на коронование императора Александра I» Платона Левшина; «Слово при совершении годичного поминовения по воинах, на брани Бородинской животы свои положивших»; «Речь Екатерине II» Павла [Пономарева], архиепископа Нижегородского; «Слово об одежде и уборах» Филарета; «Речь 1-я на коронование императора Николая I» Филарета; «Речь 2-я...» Серафима; «Речь Людовику XIV»; «Слово о том, что есть воскресение мертвых» Михаила; «Слово в день святых Пасхи» Филарета; «Слово в день священного миропомазания и торжественного венчания на царство благочестивого государя императора Николая Павловича всея России».

На л. 1 штамп: «Александр Попов. 1915 г.».

От Нины Сергеевны Третьяковой, с. Ошевенск Каргопольского района Архангельской области, 1995 г.

24. «О благодатном домостроительстве под законом Новозаветным», XIX в., гражданская скоропись, 4°, 8 л., без переплета.

На л. 1 запись: «о. Александр Попов».

От Нины Сергеевны Третьяковой, с. Ошевенск Каргопольского района Архангельской области, 1995 г.

25. Тропарь Зосиме и Савватию Соловецким, втор. пол. XVIII в., скоропись, 8°, 8 л., без переплета.

От Нины Сергеевны Третьяковой, с. Ошевенск Каргопольского района Архангельской области, 1995 г.

26. «Сборник духовно-нравственных стихотворений», 1908 г., гражданская скоропись, 8°, 192 стр., переплёт.

Содержит: стихотворения духовного содержания; среди авторов: А. С. Пушкин, митрополит Филарет, И. К. Пархоменко, К. В. Хотковский, Е. Костко, И. Бенедиктов, Ф. Пестряков, Е. Проневская, Г. Кузминский, Ф. Глинка, Ив. Селихов, В. Рак, С. Арсиков, В. Миронов, А. Л. Эльский, Н. Кожуркин, А. Георгиева, А. Круглов, К. А. Петунин, И. Толмачев, Н. Хвостов, А. Красницкий, П. Потехин, Е. Снегирев, С. П. Киснемский, М. Масленикова, В. Бельский, А. Евстифьев, П. Я. Морозов, Д. О. Кошелев, А. Щукина, А. Плещеев, И. П. Мильтов, В. А. Жуковский, К. Ледов, А. Г. Пржезодзецкая, Б. Никонов, Ф. Чедвинский, А. Гангелин, Е. Баллянникова, С. Щербичев, А. Майков, Д. И. Тихомиров, А. Андрексон, В. Александров, А. Смирнова, П. Рыжков, О. Неплюева, Ф. А. Голубинский и др.

На л. 1 запись: «Рукописная библиотека Николая Осиповича Зуева. 24. XI. 1908 г. — 12. XII. 1908 г.».

От Нины Сергеевны Третьяковой, с. Ошевенск Каргопольского района Архангельской области, 1995 г.

27. Часослов, перв. пол. XVI в. (Вод. зн.: гербовый щит под короной, в щите увенчанная короной буква L между двумя геральдическими лилиями, под щитом буква Р. Идентичный знак приведен: Лихачев. Вод. зн., № 1500 — 1522 г.), полуустав, 4°, 87 л., без переплета.

Содержит: Месяцеслов, без начала и конца (нач. 3 сентября, свмч. Анфим; кон. 11 июля, вмц. Евфимия); Полунощница повседневная (без начала); Полунощница субботняя (утрачено 2 листа в середине); Утреня (без конца).

Записи: «Сию книгу <...> в Яшъозерский во храмъ Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы и святаго чудотворца Николы старецъ Святогорского монастыря Сѣверскаго (?) Андрей и Еленъ и чадъ ихъ Павла, Анастасии, Агафии и ихъ сродниковъ пожаловать в сенаникъ написать» (л. 1—12); «Сия книга глаголемая Часословъ Федора Семенова сына Пономарева, а поступился той книгой Михайловъ Харевъ» (л. 24—37).

От Александры Сергеевны Власовой, с. Ошевенск Каргопольского района Архангельской области, 1995 г.

28. Страсты Христовы (фрагмент на 1 л.), втор. пол. XVIII в., полуустав, 4°.

От Александры Сергеевны Власовой, с. Ошевенск Каргопольского района Архангельской области, 1995 г.

29. Фрагмент сборника на 2 л., XX в., полуустав, 8°.

Содержит: отрывок статьи о Иоанне Предтече и Поучение святого Павла 17 ноября (начало).

От Юрия Николаевича Старунова, д. Река Каргопольского района Архангельской области, 1995 г.

30. Духовный стих «о душах грешных», XX в., подражание печатному, 4°, 1 л.

От Юрия Николаевича Старунова, д. Река Каргопольского района Архангельской области, 1995 г.

31. Молитва по усопшему (фрагмент рукописи), нач. XIX в., полуустав, 8°, 9 л., без переплета.

От Юрия Николаевича Старунова, д. Река Каргопольского района Архангельской области, 1995 г.

32. Житие великомученицы Марины (17 июля), XX в., полуустав, 8°, 41 л., картонный переплет.

От Анны Алексеевны Судариковой, д. Река Каргопольского района Архангельской области, 1995 г. Книга принадлежала ее матери Александре Михайловне Клепиковой.

ПРИЛОЖЕНИЕ

л. 53 об.

О БОГОМЕРСКОМ И БОГОПРОТИВНОМ ПОТРЕБЛЕНИИ ТАБАКУ

Табакъ есть такое растение: не употребляет никакой скот, никакой зверь, даже и самая прожорливая свинья, одним словом, никто из царства животных, кромъ одного человѣка, который вопреки законам природы курит и нюхат и жует его // накродическое¹ вещество, отправляющее не вдругъ, но зато мѣдлѣнно и вѣрно его организмъ. Потому что люди, забывъ страх Божий, начали сверхъестественое употребление табаку не такъ давно, лѣт триста с небольшим тому назать. Бывает же очевидно и признаком отравы от неестественного употребления табаку потому имено, что это наркодическое растение разрушает человѣческий организмъ не вдругъ, а мѣдлено, незаметным образом и что человеческая натура до того крепка, что долговремено можетъ выносить действие // табашнаго яда и может постепено с нимъ свыкнутся до рокового смертнаго случая. Ето постараеся доказать.

Отечество етого растения есть Америка. Там онъ в нѣкоторых мѣстах необходим, потому что его дыма боятся вреднаяя насекомая, которая вредят всяко му животному, даже и самому человѣку. Сначала американцы клали табакъ только на жаровню, посредством его дыма спасали себя и свой скотъ от насекомых, а потом сами придумали, сами начали глотать его дым и нюхать. Оттуда оно сначала перешло Весь-Индию, а потом // уже в страну, просвѣщеную свѣтом Евангелия Христова, — Европу. Исторически известно, что пѣрвый рась та-

¹ Здесь и далее курсивом выделены необходимые исправления явных описок.

бакъ вывезенъ былъ изъ Вест-Индии въ Европу, именно Протугалию, въ 1558 году, оттуда спустя нѣсколко лѣт перешелъ во Францию, а потом уже распространился по всей Европе и на Востоке. Прежде въ некоторыхъ странахъ онъ находилъ противниками частныхъ лицъ и самыхъ правительствахъ, которое курение и нюханье его воспрещали закономъ какъ вредное и отравляюще человѣка растеніе. Английский король Ияковъ I написалъ противъ табаку целую книгу съ целию отъвратить свой наротъ отъ при//страстія къ табаку. Папа римски Урванъ, 1624, ^{л. 55 об.} всехъ нюхающихъ табакъ отлучалъ отъ церкви. Въ мирскихъ церквяхъ повсѣмѣстно гремели проповѣдники со своихъ кафедръ, чтобы предостеречь наротъ отъ вновь возникшой сверхъестественной страсти къ табаку.

Въ нашемъ отечествѣ Росии при царе Иоанне Грозномъ и другихъ пристрастившихся къ табаку подвергали къ телесному наказанию, били кнутомъ, рвали нозри. Царь Алексей Михайловичъ знаменитымъ своимъ уложениемъ также строго воспрещалъ употреблять табакъ. А найденый у торговцевъ по отборании былъ сожигаемъ, а торговцевъ // обе губы, а кто нюхаетъ въ нось, темъ вырезалъ носъ, а послѣ пытокъ наказаниясылати въ дални города, гдѣ государь укажетъ, чтобы на то смотря инымъ неповадно было делать. А нынѣ росияне сицевое соборное изложение ни во что вмениша и не токмо, но и Святое Писание презревше, восхотѣша въ пронстрастїи жити по воли сердца своего. Не токмо мирстии, но и духовни бесъ всяко стисненія табакъ коварно употребляютъ и чресть естество ноздрями приемлютъ и за грехъ сие не считаютъ. (*Рукопись № 16*).

СЛОВО О СТРАШНОМЪ И ГОРКОМЪ ДНИ, СМЕРТНОМЪ ДНИ

О смерть лютая! Кто можетъ избежати тебѣ! Пожинаеши родъ человѣческий, аки незрелую пшеницу.

Нѣкий человѣкъ воинъ живяше въ мирѣ пространо и не печашеся о смертномъ часѣ. И некогда ездяше по чистому полю и по раздолю, и прииде къ нему смерть. И бе видение ея страшно, и яко левъ рыкая, очима же съ собою и видениемъ ужасна, носящи же съ собою оружия всякая многая: ножи, пилы, крюки, рожны, серпы, оскорды, уды и различныя, имиже кознодействуетъ. Сию же увидѣ человѣкъ той, и устрашился велими, и рече ей: «Кто ты еси, человѣкъ или зверь? Образъ твой страшитъ мя. Подобие твое человѣческое, а хождение звериное». Рече же ему смерть: «Пришла // есмь къ тебѣ, хощу тя взяти съ собою». И рече ей человѣкъ той: «Азъ не боюся тебя». Рече ему смерть: «О человѣче, како ты менѣ не боишися? Патриархи, и епископы, и цари, и князи, и воеводы — и си мене боитесь. Азъ есмь славна». И рече человѣкъ: «Азъ есмь сильный воинъ, удалый въ ратномъ дѣлѣ, и многи полки единъ побиваль. Никтоже не можетъ со мною битися, ни противу мене стояти. А ты ко мне единъ пришла, стращаешьъ, много оружия носиши. Вижу тебя, что ты не удала, только еси страшна. Образъ твой страшитъ мя и составы, и уды, и вся внутреная во мнѣ трепещетъ, на тебя смотря». И рече ей: «Отиди отъ мене прочь, доколе тя не посеку мечемъ». И рече ему смерть: // «Азъ есмь ни хороша и ни красна, а хорошихъ и сильныхъ побираю. Колико было сильныхъ, и могущихъ, и премудрыхъ. Не мудря ты царя Соломона. Онъ

хитръ и премудръ быль. И того я взяла. Азъ есмь смерть немилостива, не собираю богастьва и не милую некого и не наровлю ни дни, ни часу. Какъ прииду по кого, такъ скоро возму». И рече человѣкъ: «Госпоже моя смерть! Покажи милосердие, потерпи и пожди, расточю имѣніе мое раздам и азъ покаяюсь». Рече же ему смерть: «Никакоже, человѣче, не наровлю и не жду. Моя любовь до всех равна, какъ до царей, и мудрецовъ, и силнихъ, и могущихъ, и князей, такъ до низшихъ. Азъ // немилостива, не собираю богастьва, азъ не въпущу, хожу аки тать, не сказываю некому. Слышаль ли ты во святом Евангелии глаголеть Господь: „Будите всегда готовы, не ведайте, когда смерть приидет, прежде смерти покайтесь“. А нынѣ азъ пришла по тебе и не дам тебѣ времени покаятися. В чём тя застала, в томъ и возму. Жизнь твоя в мире скончася». Человѣкъ же той нача плакати, и рыдати, и еще молитися: «Госпоже моя, смерть! Дащь, госпоже, времени, да иду и приготовлюся к погребению срачицу, и саванъ, и гропъ». И рече смерть: «О человѣче! Азъ рекла ти: азъ немилостива, не отъ себя отпущу прочь».

Л. 100 а.
Нача человѣкъ жалостне от сердца рыдати и // рече: «Увы мнѣ! Пришла ко мнѣ смерть без милости и хощет мя взяти, а я не готовъ есмь и не исправленъ. О горе мнѣ грешному! Пришла немилостивая злодѣю смерть! О немилосердию твоему! Кто может убѣжати от тебя!». Смерть же приступи къ нему, и посече ему ноги косою своею, и взя серпъ, и захвати его за шею, и взя малый оскордъ, и нача посекати вся жилы, и различными оружии нача сеши вся составы моя тѣлесныя. И посемь союзы моя раслабеша, и 20 ноктей оторваша, и все тѣло мое омертвеша, и не могоша двигнутися. // Посемь вземши теслу остру и отсекоша главу мою. И по сихъ налия чашу, не вемъ чего, и даде ми пити. Азъ же принужденъ испити от нея. О горкая смертная чаша ужасная, горчая всякихъ горестей! И егда испихъ, скоро искочи ис тѣла душа моя, яко птица от гнезда. Посемь придоша полкъ темнообразныхъ ефиопъ и отвивающе писания своя. Посемь придоша ангели свѣтлии и начаша претися и истязатися о души моей. Всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ, аминь. Ето въсякъ поминай каждый. (Рукопись № 16).

СТИХЪ О ДУШАХЪ ГРЕШНЫХЪ

Вы голуби, вы белья —
Мы не голуби, мы не белья,
А мы ангели, мы хранители,
Душамъ грешнымъ покровители.
Вы где были, куда летали?
Мы были, летали на беломъ свете,
На беломъ свете, на растанище,
Где душа с теломъ раставалася.
Повели душу на круту гору, на высокую.
Погляди, душа, где огни горятъ неугасимыя,
Погляди, душа, гдѣ смола кипитъ,
Где смола кипитъ неукипимая.
Душа грешна испугалася
И за ангела сохранялась,

Назадъ к телу ворочаласе,
Со белым теломъ распрошаласе.
Тело, тело белое, ты прости меня.
Тебе, тело-земля, — в землю,
А вам, костимъ, — // упокой земли.
А моей-то душе иать на судъ итти,
Пред Богомъ стать,
Иать отвѣтъ держать.
Отвѣтъ, отвѣтъ — во мне добрыхъ дѣлъ нетъ.
Конецъ. (Рукопись № 30).